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Informasjon til skogeierne i AT Skog BA2

AT Skog er inne i det siste året 
av en strategiplanperiode. Ar-
beidet med den nye planen har 
naturlig nok tømmer som hoved-
fokus. I dette bilde synes aktiv 
innsats innen næringspolitikk å 
være helt nødvendig.

Med klare unntak, registrerer jeg at de 
fleste partiene ønsker å framstå som de 
rette for distriktene. Det er i og for seg 
greit med ønsker, men jeg forstår ikke 
helt hvordan.

I økende grad er det grunn til bekymring 
for hvilket grunnlag de politiske beslut-
ningene fattes på. Noen eksempler som 
underbygger dette. 

Skogbruket driver selv aktivt miljøarbeid 
og deltar i vern av skog for å sikre biolo-
gisk mangfold. Bærekraft i forvaltning 
og næring står sentralt. I Norge er det i 
tillegg store uberørte og utilgjengelige 
områder som bidrar til å ivareta mangfol-
det.  En revisjon av Naturmangfoldsloven, 
som er ført i pennen av Direktoratet for 
naturforvaltning,  innebærer forslag om 
prioriterte arter og utvalgte naturtyper. 
Dette vil gi føringer for et næringsmessig 
skogbruk og verdiskapning i distriktene. 

Forhåpentligvis har Landbruksdeparte-
mentet og Miljødepartementet avvikende 
syn på dette, både i det byråkratiske og 
det politiske systemet. Det en likevel fryk-
ter er hvem som ”vinner”. Er det ”tilgo-
delappen” blant regjeringspartiene som 
bestemmer, er det kortsiktig velgeropp-
slutning eller er det klokskap?

En annen sak som ikke berører skogen, 
men som er av mer prinsipiell karakter. 
Arbeiderpartiets landsmøte ”slaktet” pels-
dyrnæringen med en avstemming. SV har 
gitt sin tilslutning. Et opposisjonsparti, 
som ”frir” til distriktene, synes også at 
dette er et interessant forslag. Jeg kjenner 
ingen som ikke mener at dyr skal hånd-
teres på en skikkelig måte. Mine tilfeldige 
besøk på pelsdyrfarmer har gitt et bilde 
som totalt avviker fra de utrivelige bildene 
fjernsynet viser. Men poenget mitt er ek-
semplet som underbygger en usikkerhet 
til politiske rammevilkår og hvilke konse-
kvenser slike beslutningsprosesser gir for 
distriktene. Hva blir det neste?

Friluftsloven endres for å styrke og utvide 
allemannsretten. I pressemeldingen fra 
Miljøverndepartementet sier de at det 
skal bli lettere å komme fram til utmarka, 
det blir nemlig lov til å ferdes på vei eller 

sti på jorder og annen innmark som fø-
rer til utmark. Bli lov til ??? Er det proble-
mene rundt Oslo som er årsaken? Er det 
hytteeierne rundt strandsonen som har 
fått lov til å bygge nærmere vannet enn 
alle politiske intensjoner, og som følge av 
mangel på gjennomføringsevne? 

Allemannsretten er i Norge ansett som 
en naturlig ting. Som skogeiere gleder vi 
oss over allmennhetens fornuftige bruk av 
skog og utmark. Vi deler så gjerne med 
oss, og har gjort det gjennom genera-
sjoner. Dog med en viss rett til å sikre at 
næringsvirksomhet kan ivaretas ved eiers 
rettigheter. Hvorfor frata gleden ved å 
kunne tilby? Er det virkelig mulig at alle 
regjeringspartiene er enige i dette, og at 
regjeringsfreden er viktigere enn fornuf-
ten?    

I erkjennelsen av at særinteresser synes å 
vinne politisk fokus og avgjørelser, synes 
næringspolitikk å bli en viktig oppgave 
også i tiden framover. Min drøm er like-
vel at partiene i større grad benytter dis-
triktsnæringenes kompetanse i forkant av 
beslutningene, og ikke at vi fortsatt må 
bruke masse energi på å vinne mediekam-
pen……

Per Simon Slettebø

leder

Politisk forutsigbarhet?
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organisasjon

Fokus Banks skogbrukspris er 
en pris som gis til det skog-
eierlag innenfor AT Skog 
som har høyest aktivitet i 
foregående år. Prisen er på 
kr 15 000,-, og prispengene 
skal gå til faglig tur/arrange-
ment for lagets medlemmer. 

Utvalget for tildeling av prisen har be-
stått av fylkesskogsjef Ole Jørgen Wefald, 
næringspolitisk sjef Simon Thorsdal og 
banksjef Arnfinn Hofstein.

De tre skogeierlagene fikk prisen i fel-
lesskap. Utvalget har spesielt lagt vekt på 
samarbeidet mellom de tre lagene.

Aktiviteten i de tre lagene har vært høy 
på de fleste områder. Aktiviteten i 2010 
viser økt avvirkning i Holum og Mandal 
skogeierlag. Ungskogpleie er utført på 
373 dekar i de tre lagene, og det er ut-
satt nesten 40 000 planter til sammen i de 
tre lagene, i Lindesnes skogeierlag hele 
36 775 planter. Det har vært gjennomført 
flere medlemsmøter, flere kurs, skogdag 
og skogkvelder samt tur til Åseral, alle 
med meget god deltakelse.

Skogpris til Holum, Lindesnes 
og Mandal skogeierlag

Skogbruksprisen ble overlevert av banksjef Arnfinn Hofstein under AT Skogs årsmøte på 
Gautefall 5. april. Fra venstre banksjef Arnfinn Hofstein. Finn Røiseland, Holum skogeierlag, 
Arne Frivoll og Arild Nicolaisen, Mandal skogeierlag og Alf Torbjørn Norum, Lindesnes 
skogeierlag tok i mot prisen på vegne av lagene. Foto: Simon Thorsdal.

Styreleder Olav A. Veum kom i sin tale 
inn på hovedpunktene fra året 2010: 
2010 har vært et langt bedre år enn 2009 
både for skogbruket generelt og for AT 
Skog spesielt. Prisstigning på sagtømmer 
mot slutten av 2009 samt betydelig vekst 
i massevirkeprisene ved inngangen til 

2010 førte til en betydelig økning i inter-
essen for hogst. Prisnivået er avgjørende 
for skogeiernes ønske om å hogge, men 
svingningene i avvirkning fra år til år gir 
en betydelig utfordring, ikke minst for 
entreprenører og transportører. Han 
kom inn på virkemidlene i tømmerom-
setningen som har til hensikt å stimulere 
til økt og mer rasjonell aktivitet, akti-
viteten i skogen i 2010 med økning av 
omsetningen på 33 % fra 2009, omorga-
niseringen av skogbrukslederapparatet 
og aktiviteten på skogkultursektoren der 
han oppfordret de ansvarlige i skogeier-
lagene til en ekstra innsats. 

Styret i AT Skog hadde dagen før årsmø-
tet vedtatt å utlyse en konkurranse der de 
10 skogeierlagene som prosentvis av pro-
duktivt areal utfører mest ungskogpleie 
i løpet av 2011, vil få en pris på 10 000 
kroner. Veum kom ellers inn på brud-
det i Levende Skog, næringspolitiske 
utfordringer, den nye samvirkeloven og 
tilpasningen til denne, Norges Skogeier-

forbund, konkurransesituasjonen, indus-
triengasjementene og datterselskapene. 
Han kom til slutt inn på framtidsutsikte-
ne og takket de tillitsvalgte i organisasjo-
nen, kollegene i styret og de ansatte for 
innsats og samarbeid i 2010. Talen ligger 
i sin helhet på www.atskog.no.

Daglig leder hadde også en fyldig drifts-
orientering og det ble gitt en presenta-
sjon av regnskapet. I den påfølgende 
debatt ble mange sider ved virksomheten 
berørt. Representantene hadde bl.a. syns-
punkter på tømmerpriser, virkemidlene 
i tømmeromsetningen, tidspunktet for 
fastsettelse av pris, Norske Skog, regnska-
pet, konkurransesituasjonen, trebruken 
lokalt og organiseringen av skogbruksle-
derdistriktene.

Styreleder i Norges Skogeierforbund, 
Helge Evju, orienterte fra skogeierfor-
bundets virksomhet før avslutningen av 
møtet.

Årsmøtet i AT Skog
Representantskapet i AT Skog var samlet 5. april på Gautefall.

Styreleder Olav A. Veum.
Foto: Simon Thorsdal.



Informasjon til skogeierne i AT Skog BA4

Markedssituasjonen
Vinteren har vært preget av god aktivitet i skogen over det meste av 
Østlandet. Innmåling av rundvirke og flis ved utgangen av første kvartal 
gjennom Norsk Virkesmåling ligger 6,3 % over tilsvarende periode i 2010.

Sagtømmerprisene ble ved inngangen til året satt under press, og sagtømmerlagrene 
var relativt høye. Det gjorde det nødvendig å eksportere en del sagtømmer, samt dreie 
volumer over mot massevirke. Det ser ut til å ha gitt effekt, og balansen i sagtøm-
mermarkedet er noe bedret. Eksport av sagtømmer har reddet aktiviteten i skogen i 
enkelte regioner. Innenlands er nå vinterens sagtømmerpriser i hovedsak forlenget ut 
september. I Sverige ser det ut til at sagtømmerprisene får et fall, men da fra et høyt 
nivå. Det er fortsatt god etterspørsel etter massevirke, og prisbildet er stabilt.

Trelastproduksjonen i Norge økte med 23 % i første kvartal sammenlignet med samme 
periode i fjor. Eksporten av trelast fra Norge økte med 15 %, og importen ble redusert 
med 14 % i første kvartal. Flere større trelastprodusenter i Sentral-Europa sliter med 
økonomien og på kort sikt er det ingen lysning. De to siste årene har Nord-Afrika og 
Midt-Østen seilt opp som et nytt stort marked som delvis har erstattet kollapsen i det 
nord-amerikanske markedet. Vinterens uroligheter i Nord-Afrika og Midt-Østen har 
imidlertid gitt problemer i dette markedet også. Etter jordskjelvet i Japan er det stort 
behov for trevirke til gjenoppbygging av hus, men man forventer ingen økt import før 
om ni til 12 måneder. Moelven tapte 27 MNOK i første kvartal og forklarer dette med 
generell lavsesong, samt misforhold mellom prisnivå på råvarer og ferdigvarer.

Prisen på bartremasse har økt jevnt gjennom vinteren og har nå passert 1 000 $/tonn. 
Dette er et svært hyggelig prisnivå, og spenningen er selvfølgelig knyttet til videre 
utvikling. Stor etterspørsel i Kina har drevet markedet. Bransjen er kjent for store 
svingninger, men så lenge lageroppbyggingen ikke kommer i ubalanse er det håp om 
at prisnivået holdes stabilt. Prisene på avispapir i Europa er styrket, men fra et svært 
lavt nivå. Norske Skog leverte et positivt resultat på drift i første kvartal, men fortsatt 
ikke tilfredsstillende. Fortjenesten på magasinpapir er svekket fra fjerde kvartal, og 
volumet er redusert som følge av brannen på Saugbrugs.
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Det er fortsatt stor usikkerhet i trelast-
markedet både på kort og noe lengre 
sikt. Vi har imidlertid blitt enig med 
alle våre sagtømmerkjøpere om en ny 
prisavtale gjeldende for innmålinger 
fra 1. mai. Vinterens sagtømmerpriser 
blir videreført og vil gjelde for tømmer 
som blir innmålt i perioden 1. mai til 
30. september. For å fremme mer sag-
tømmer furu til Moelven Telemarks-
bruket AS blir det en liten endring av 

prisforholdet mellom sagtømmer og 
massevirke furu til denne kjøperen.

Endringen vil gjøre det lønnsomt å 
sortere ut alle sagtømmerdimensjone-
ne til sagtømmer. Utover denne end-
ringen til Moelven Telemarksbruket 
AS for furu er alle andre priser og pris-
tabeller uendret. Massevirkeprisene er 
uforandret frem til 1. juli.

Sagtømmerprisene forlenges
Vinterens sagtømmerpriser forlenges ut september måned. 
Dette gir forutsigbarhet og grunnlag for fortsatt god aktivitet 
gjennom sommeren.

Furustolper ScanPole 
ScanPole har nå fått finske eiere. 
Selskapet er kjøpt opp av Iivari Mo-
nonen som er en stolpeprodusent i 
Finland. 

Til sammen vil nå denne gruppen være 
den største stolpeprodusenten i Norden. 
ScanPole AS beholder navnet og vil fort-
sette som før med produksjon av furustol-
per på Ilseng. De seneste årene har det 
vært mulig å levere stolper fra tidlig høst, 
men på grunn av problemer med inntreng-
ning av kreosot på sommer-/høsthogde 
stolper endres dette. Stolper må hogges i 
perioden 15. oktober til 31. mai.

Prisinformasjon
På medlemsmøtene i år ble det et-
terlyst ønske om mer åpenhet rundt 
pristabeller. Slik det var før. Det 
blir betimelig påpekt at det er tung-
vint at en må kontakte skogbruks-
leder eller AT Skog kontorene for å 
få disse tabellene. Årsaken til dette 
er konkurransesituasjonen. Både på 
selger- og kjøpersiden.  

Våre tabeller er utarbeidet slik at våre 
tømmerleverandører skal få best mulig 
utbytte av tømmeret. Det innebærer at 
tabellene er ulike i de aktuelle områdene 
og til de ulike kjøperne. Dette arbeidet 
ønsker naturlig nok våre konkurrenter å 
utnytte, og det er naturligvis lettvint å 
benytte innsatsen og bakgrunnsinforma-
sjonen andre har lagt arbeid i. Tilsvarende 
har vi opplevd at våre pristabeller i denne 
sammenheng har blitt sterkt misbrukt i 
kommunikasjon med skogeiere.

Et annet forhold er at AT Skog praktise-
rer en prisutjevning i hele geografien. Det 
innebærer også at kundene er opptatt av 
om de betaler riktig pris i forhold til hver-
andre. Tilsvarende, når vi går ut i nye mar-
keder i arbeidet med å få en bedre pris, er 
det en dårlig forhandlingsposisjon dersom 
prisene ligge åpent tilgjengelig. 

Vi håper derfor det er forståelse for hvor-
for vi må avgrense informasjonstilgjenge-
ligheten. Slik det skjer i bransjen for øvrig. 
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Bø Fjernvarme er kjøper av energivirke eller 
mindreverdig lauvtretømmer i Midt-Telemark. 
Forespørsel om levering kan rettes til  
tømmerkonsulent Stein Haugan,  
stein.haugan@atskog.no, tlf. 970 30 365.

Foto: S. Haugan.

Bø Fjernvarme

Tømmer 
på kjøl
Stadig større volumer 
fraktes på kjøl fra AT Skog. 
Med lang kystlinje og flere 
tømmerterminaler er dette 
en naturlig inngangsport 
i virkesmarkedet. I 
underkant av 20 % av 
omsetningsvolumet til AT 
Skog i 2010 ble skipet. 
Dette vil øke ytterligere i 
inneværende år.
 - Vi ser at våre kystterminaler spiller en sta-
dig viktigere rolle i vår virkesomsetning. I 
første kvartal i inneværende år var faktisk 
hele en fjerdedel av omsetningsvolumet vårt 
levert til skipning. Det er rekordhøyt, og 
mye tyder på at denne utviklingen fortsetter 
forteller markedssjef Nils Aakre. Virkesmar-
kedet må for øyeblikket betegnes som bra 
med god etterspørsel etter både massevirke 
og sagtømmer, og et prisnivå som utløser ak-
tivitet i skogen. Det er også klart at med et 
godt virkesmarked åpnes det for nye avset-
ningskanaler og informasjonen i markedet 
er langt mer åpent i dag enn for få år siden.

 - Nye avsetningskanaler utfordrer lo-
gistikken i hele verdikjeden, ingen tvil 
om at gode rasjonelle logistikkløsnin-
ger med hensyn til både transport og 
måling er en forutsetning for å kunne 
være leveringsdyktig i virkesmarkedet 

understreker Nils Aakre. Hittil i år har AT 
Skog skipet tømmer fra Egersund i vest til 
Porsgrunn i øst fordelt på seks ulike ter-
minaler. Dette gjøres i tett samarbeid med 
lokale havnevesen og skipsmeglere for å 
koordinere anløp og lasting.

Tømmer på kaifront klart for skipning over Skien Havneterminal på Vold. Fra venstre Ove 
Gunleksen i Grenland Havn, tømmerkonsulent Stein Haugan og markedssjef Nils Aakre i AT Skog. 
Foto: H.H. Myhra.

Virkemiddelbruk 2. halvår
1.	 For 2. halvår 2011 gjelder følgende kontraktstillegg:
	 - 15 kr per m³ for enkeltkontrakter over 1500 m³
	 - 10 kr per m³ for enkeltkontrakter 1000-1499 m³
	 - 10 kr per m³ for samarbeidskontrakter som til sammen utgjør 	

	 over 1000 m³. For å oppnå dette tillegget er det et minstekrav til 	
	 enkeltkontrakt på 300 m³. Det skal inngås avtale om leveransen 	
	 med skogbruksleder som godkjenner leveringstidspunkt, volum 	
	 og avgrensning av samarbeidsområdet

	 - 15 kr per m³ for manuelle skogsdrifter
	 - 10 kr per m³ ved eierskifte der leveranse finner sted innenfor 
	   eierskifteåret eller påfølgende år.
	 - 20 kr per m³ for massevirke av gran og furu ved førstegangs 

  tynning
2.	 Det er mulig å oppnå både tillegg for manuell skogsdrift, tillegg 

for enkeltkontrakt over 1000/1500 m³ og eierskiftetillegg for 
samme leverandør

3.	 Tilleggene gjelder for alt tømmer som selges gjennom AT Skog 
BA. Ikke for vedtømmer eller annet virke som tas ut til eget bruk.
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Tømmerinnmelding på nett

Ny måletariff fra 1. mai

Det er nå etablert en løsning for tømmerinnmelding på nett.  
Skjemaet er identisk med tidligere benyttet skjema, og skulle 
derfor være kjent for de fleste.  Tilgangen til skjemaet er fra ho-
vedsiden til AT Skogs hjemmeside.

Vi oppfordrer flest mulig til å benytte nettløsningen ved fremti-
dige tømmerinnmeldinger.

Med virkning fra 1. mai er måletariffen justert. 
Måletariffen er gjengitt i tabellen nedenfor og viser utviklingen fra 2004 til 2011.

Målemetode

Selgers andel (kr/m3)

Mai 2011 2011 2010 2009 2008 2007 2006 2005 2004

Sagtømmer 4,11 4,36 4,36 4,65 4,12 4,07 4,17 4,17 4,43

Massevirke FMB-måling 3,21 3,36 3,36 3,49 3,09 3,14 3,37 3,40 3,61

Kappebilmåling 33,88 32,87 32,87 35,02 33,52 31,44 30,65 27,46 34,53

Furustolper 9,15 9,11 9,11 9,20 7,99 7,14 7,38 8,50 14,60
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Selv om det er startet ny tynningskapasi-
tet i den senere tid, er situasjonen i dag 
slik at det er relativt stor underkapasitet 
i forhold til å dekke behov og etterspør-
sel.  Derfor arbeides det for tiden med 
å etablere/tilføre økt tynningskapasitet i 
området.

Ved å utføre tynning bidrar man til at 
produksjonen fortsetter på de kvalitativt 
beste trærne. Hvis det tidligere er utført 
gjenvekstpleie i tynningsbestandet, kan 
tynningen gi skogeieren verdifull inntekt 
tidlig i bestandets liv. 

På grunn av dårligere stabilitet og fare 
for vindfellinger frarådes det generelt 
å tynne etter 20 meters høyde. De fleste 

tynningene bør foretas mellom 15-19 me-
ter, eventuelt noe tidligere for furu. Det 
er viktig å ta hensyn til lokale klimatiske 
forhold, slik som vind- og snøforhold. Det 
kan være avgjørende for bestandets videre 
utvikling. 

Hvis det ikke er gjennomført gjenvekst-
pleie er det vanskelig å få positivt resultat 
på driften.  Dette avhenger noe av be-
standsbildet og mengden med underve-
getasjon på tynningstidspunktet. Småtrær 
og lauvkratt reduserer uttaksdimensjo-
nen, hindrer sikt i bestandet, vanskelig-
gjør selve tynningen og fører ofte til flere 
driftsskader på gjenstående trær. Utført 
gjenvekstpleie sikrer god vekst og gir jev-
nere og tettere bestand med større volum. 

Middeldimensjonen på uttaket har stor 
betydning for prissettingen av driften. 
I tillegg påvirkes som kjent driftsprisen 
blant annet av entreprenørens mulighe-
ter for rasjonell driftsorganisering. Flyt-
ting av maskiner og små tynningsdrifter 
er kostbart. Vurder derfor å samordne ei-
endommens tynninger med andre eiere. 
Det vil være en økonomisk fordel både 
for skogeier og entreprenør. Prioriter tyn-
ning i bestand der det er utført gjenvekst-
pleie.

Ta kontakt med lokal skogbruksleder for 
å vurdere eventuelt tynningsbehov, samt  
info om lokal tynningskapasitet og even-
tuell koordinering av flere tynningsopp-
drag i samme område.

Tynningsvolumet har de siste årene hatt en økning i AT Skogs geografi, men er likevel svært 
lavt i forhold til potensial/behov. For tiden registreres større interesse og etterspørsel for 
tynning, noe som blant annet har sammenheng med markedssituasjonen for massevirke.

Tynning Foto: Lars J. Gjærum
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Når man har 50 år bak seg med tømmer-
bil har man garantert mange historier å 
fortelle om. Ikke alt har gått etter planen, 
men i ettertid kan man smile av de fleste 
hendelsene. Det er ikke få veier og velte-
plasser som Olav har vært innom i løpet 
en lang karriere. Olav startet sin karri-
ere som tømmerbilsjåfør i farens firma 
på 18-årsdagen. Man skal vel ikke se bort 
fra at han hadde prøvd seg litt før det 
også. Olav tok senere over virksomheten 
og hadde flere biler på det meste. I dag 
har Olav en bil som han kjører alene. Det 
trives han godt med, og betegner seg selv 
som pensjonist, noe som er en heller tvil-
som tittel når man kjører 25 000 m3 tøm-
mer i året. 

Fyrstikkosp til Agnes
Tømmertransporten begynte med kjøring 
av fyrstikkosp til Agnes Fabrikker, og etter 
hvert massevirke av lauv til sponplatepro-
duksjon på samme sted. Osp til fyrstikker 
ble hentet fra store deler av Telemark og 
Vestfold. Dette var starten på tømmertran-
sport i Telemark for Olav Lomme som er 
bosatt nord for Larvik.

- Det ble lange dager når 15 m3 osp ble 
hentet i Drangedal og kjørt til Agnes, 
gjennom Porsgrunn sentrum til Vold og 
opp gjennom Kilebygda på dårlige veier. 
Returen gikk ofte ut til Sørlandske ho-
vedvei med ferje fra Stathelle til Brevik 
og gjennom Brevik sentrum tilbake, for-

teller Olav med et smil om munnen. Det 
var også langt fra Rjukan til Agnes med et 
ospelass, nærmere 20 mil hver vei. Både 
utstyr og veier har endret seg mye siden 
den gang. Olav forteller om den gang han 
kjørte et ospelass til Nittedal og jernbane-
undergangen i bunnen av Lierbakkene 
var så lav at han måtte ut å hogge av de 
øverste stokkene for å komme under. Det 
er også lenge siden tømmertransporten 
gikk over Larvik torg. I tillegg til kjøring 
til Agnes har Olav hatt mye kjøring til 
Treschow Fritzøe og Bergene Holm.

Isachsen vinsj
Far til Olav startet med tømmerkjøring, 
og lasting av bilen var i utgangspunktet 

En flott vårdag i Bamble. Olav Lomme på vei med tømmerbil for å hente sagtømmer.  
Han kjenner hver eneste skogsbilveg i hele kommunen. Kanskje ikke en helt vanlig dag 
allikevel. En milepæl nås. I dag er det 50 år siden Olav fylte 18 år, fikk sertifikat og  
startet med tømmerkjøring i farens firma.

Selv på en fylkesvei er det ikke mer enn at det akkurat passerer for et 22 m vogntog. Foto: H.H. Myhra.

50 år 
med tømmerbil!
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manuelt arbeid som tok tid og krevde 
muskelarbeid. Som den første til å ta i 
bruk Isachsen vinsj for lasting av tøm-
mer var han en foregangsmann. Dette 
var i 1939 og viste seg å bli et velkjent og 
mye brukt lasteapparat. Den store revo-
lusjonen kom først med de hydrauliske 
tømmerkranene. Første tømmerbil Olav 
kjørte var en Volvo fra 1960 med hele 115 
hestekrefter den gang. Uten servostyring 
og med vakumbremser var dette krevende 
nok å manøvrere. Riktignok hadde den fi-
rehjulstrekk.

- Nyprisen var 60 000 kroner som var en 
svimlende sum den gang kan Olav for-
telle.

Fin skogsbilveg
På vår vei ut for å hente sagtømmer hos 
Lars Tore Gjerstad får vi et flott eksempel 
på godt vedlikeholdt skogsbilveg.

- Her er det bare en fryd å hente tøm-
mer, gode snuplasser, godt ryddet langs 
veien og generelt godt veivedlikehold. Jeg 
burde vel egentlig tatt deg med på noen 
skikkelig vriene veier i dag, ler han. I dag 
var det fylkesveien som var mest krevende 
med en sving over en bakketopp som vir-
kelig krevde millimeterkjøring og krab-
begir for å komme gjennom med et 22 
meters vogntog.

Ny bil
Olav innrømmer at tømmerkjøring har 
nærmest blitt en livsstil. Håndholdt da-
tamaskin (PDA) og egen skriver i bilen 
håndterer han som den naturligste ting. 
I fjor kjøpte han ny bil, riktignok litt 
brukt men allikevel en topp moderne bil. 
Hjemme har han stor garasje med eget 
verksted. - Det er veldig kjekt å kunne stå 
innendørs og utføre reparasjoner og ved-
likehold på bil og henger. Tømmerpåbyg-

gene har jeg stort sett satt på sjøl i eget 
verksted, kan han fortelle. I hovedsak har 
han hatt nok å gjøre både for seg selv og 
flere. Vinteren og våren er det vanligvis 
mer enn nok å kjøre på, men høsten har 
til tider vært rolig. Olav nevner kriseåret 
2009 hvor tømmerbilen stod stille i hele 
tre måneder. Da tærer det fort på økono-
mien når dyrt utstyr må stå stille uten å gi 
inntekter.

Men, du lurer kanskje på hvor lenge Olav 
har tenkt å kjøre tømmer? Tja, så lenge 
man er ung til sinns og frisk og rask så er 
det vel ingen grunn til å gi seg med det 
første. Han kan imidlertid røpe at han har 
kjøpt seg bobil som han akter å bruke.

Hans Lomme, faren til Olav Lomme var tidlig ute med 

tømmertransport. Foto privat.

Stropping av tømmer på bilen, 
Olav Lomme. Foto: H.H. Myhra.

Vel framme ved Bergene Holm AS avd.  
Larvik blir lasset målt av tømmermåler  
Per Inge Rønningen. Foto: H.H. Myhra.

Olav Lomme og skogeier Lars Tore 
Gjerstad i Bamble. Foto: H.H. Myhra.
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Endring av skogbrukslederdistrikter i Aust-Agder

I forbindelse med den nye organisasjons-
endringen og nytilsetting av skogbruksle-
der i Aust-Agder er det foretatt praktiske 
tilpasninger. Dette medfører endringer 
av enkelte skogbrukslederdistrikter. Føl-
gende skogeierlag blir berørt:

Holt og Dypvåg skogeierlag: Ny skog-
bruksleder Roar Holm Jørgensen. 
Høvåg og V. Moland skogeierlag: 
Ny skogbruksleder Kjetil Aamlid.

Iveland skogeierlag og Froland skogeier-
lag: Olav Mjåland.

Alle skogbruksledere har kontorsted i 
Grimstad. Endringene gjøres gjeldende 
fra 1. juni. 

Ta kontakt og bruk din lokale skogbruks-
leder aktivt!

Kjell Håkedal – ny regionsjef

Kjell Håkedal (56) er fra 1. april ansatt 
som regionsjef i region 1, som i hovedsak 
omfatter AT Skogs vestregion. Kjell har 
tidligere vært skogbruksleder i denne 
regionen.

Kjell har 34 års erfaring i fra vår distrikts-
tjeneste, og har inngående kunnskap om 
de tjenester AT Skog tilbyr skogeierne. 
Hans bransjekunnskap, utviste resultater 
og serviceinnstilling innebærer at han 
har et godt grunnlag for å bidra til å vide-

reutvikle organisasjonen som et tjenelig 
redskap. Kjell Håkedal vil som regionsjef 
inngå i AT Skogs ledergruppe. Til daglig 
vil han ha kontor i Grimstad.

Kjell overtok stillingen etter Tor Kristian 
Flaa som nå har fått ansvaret for østre-
gionen. 

Olav Mjåland ny skogbruksleder i Aust-Agder

Olav Mjåland er ansatt i stillingen som 
skogbruksleder i Aust-Agder. 

Mjåland er 36 år gammel, er skogeier i 
Froland og utdannet forstkandidat fra 
NLH 2001. Han kommer fra 60 % stil-
ling som landbruksrådgiver i Froland og 
Arendal og begynte i sin nye stilling 1. 
juni. Mjåland har tidligere arbeidet ved 
Skogforsk på Ås, Treteknisk institutt og 
som avdelingsleder på Bergene Holm 
Nidarå.

Mjåland inngår som skogbruksleder i 
region Sørlandet, distrikt øst og vil få 
Froland og Iveland som arbeidsområde.
Vi ønsker Mjåland velkommen til AT 
Skog, og ser fram til videre samarbeid!

organisasjon

Nye 
skogeier-

lagsledere

Det ble valgt 14 nye skogeierlagsledere i årsmøtene i år:

Terje Graver, Heddal og Lisleherad
Torgrim Otterholt, Tokke
Hans Olav Lahus, Nome
Jan Erling Wåsjø, Sannidal
Per Eivind Hope, Søndeled
Tore Kr. Dahler Kateraas, Åmli
Arild Vegusdal Lauvrak, Froland

Asbjørn Svaland, Hægeland
Oddvar Eidså, Songdalen
Arild Nicolaisen, Mandal
Torhild Birkeland, Audnedal
Trond Helliesen, Lindesnes
Arnfinn S. Kjellingland, Hægebostad
Oddvar Skårland, Lyngdal

Roar Holm 
Jørgensen

Kjetil 
Aamlid
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tittel??

Dersom du/dere er engangsleverandør og ikke andelseier, ber vi deg/dere om å krysse av her, slik at vi kan få sendt aktuell informasjon.

Motormanuell drift berettiget kontraktstillegg 2011 (kryss av)         For denne innmelding gjelder bestemmelser og vilkår anført på baksiden.

Tømmerinnmelding 

mellom leverandør:

Navn:

Adresse:

Postnr.: Poststed:

Fyll ut de grønne feltene!

Leverandør nr.:

Entreprenørnavn:

Innmeldingsdato: Kontrakt nr.

5.
Driftsavtale
Nr. Kr pr. m³

Hvilken skogfondsats ønsker du på denne innmeldingen? %

Valgfri sats mellom 4 og 40%. Hvis sats ikke oppgis registreres 10%.

Hentestedets navn:

Skogeierlagets navn:

og kjøper

Totalt leveringskvantum skal spesifiseres på leveringstidspunkt (leveringsklart ved godkjent bilveg).

Sortiment
Sum

kvantum

Vinterhogst

jan. feb. mars april mai juni juli aug. sept. okt. nov. des.

Sommerhogst Høsthogst
Kappe-

bil
Måling
bilveg

Kryss av!

102

142

202

242

Gran massevirke

Gran sagtømmer

Furu massevirke

Furu sagtømmer

Innmeldingen er ikke bindende før tømmerpriser for den aktuelle periode foreligger og salget er bekreftet med tilsendt tømmerkontrakt.
AT Skog er ikke ansvarlig for oppgjør for det kvantum som leveres utover godkjent tømmerkontrakt.

AT Skog krever Levende Skog kompetanse for alle som skal planlegge og gjennomføre hogst av tømmer. 
Kryss av for egen dokumenterbar LS kompetanse eller kryss av for behov for innleid kompetanse. 
I tilfelle innleid kompetanse, skriv navn på vedkommende person, firma eller organisasjon.

Tømmerinnmeldingsskjema sendes til:

Skogbruksleder i aktuelt skogeierlag

Leverandørs underskrift:

Telefon:

Skogeiers egen LS-kompetanse

Hogst skal utføres mot eller i miljøfigur (gjelder kun kommuner med utført MIS-registrering).

Innleid kompetanse. Navn på innleid kompetanse:

Side 1 av 2

Merknad
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Flått forekommer hovedsakelig i kyst- 
og dalområder med lauvskog, kratt 
og frodig underskog i områder hvor 
vintrene ikke er for lange og kalde. 
Det kan være store lokale forskjel-
ler på forekomsten av flått innen en 
kommune. I Norge kan flått hovedsa-
kelig overføre to ulike sykdommer:

Den vanligste flåttbårne sykdommen 
er Lyme borreliose. Den skyldes en 
bakterie. Flest tilfeller forekommer 
i kystområder på begge sider av ytre 
Oslofjord, Telemark og Agderfylke-
ne. Sykdommen skal behandles med 
antibiotika. Det finnes ingen vaksine 
mot borreliose.

Den andre sykdommen flåtten kan 
bære med seg er skogflottencefalitt 
som skyldes et virus (TBE-viruset). 
TBE-viruset kan gi alvorlig sykdom 
i form av hjernebetennelse. Denne 
sykdommen forekommer svært 
sjelden i Norge, men har i de senere 
år etablert seg i kystdistriktene i 
Sør-Norge. Likevel er forekomsten 
fortsatt lav i Norge.

Unngå flåttbitt
Det viktigste forebyggende tiltaket 
mot begge disse sykdommene er å 
bruke lange bukser og være godt 
tildekket ved anklene når man ferdes 
på områder med mye flått. Gå på 

stier i stedet for på steder med høyt 
gress, lyng og kratt. Bruk av insekt-
midler med dietyltoluamid på hud 
og klær reduserer antall flått som 
fester seg. Det er som regel ikke mu-
lig å foreta en bekjempelse av flått i 
naturen. For å redusere forekomsten 
av flått kan det hjelpe noe hvis man 
fjerner høyt gress, busker og kratt.

Fjern flått fra hud og klær
Etter ferdsel i områder med mye flått 
bør man inspisere huden, spesielt 
hos barn. Likeledes bør man lete 
etter flått på tøyet, også på vrangen. 
Det anbefales å dusje for å skylle bort 
flått som ikke har festet seg. Flått fjer-
nes best ved å trekke den rett ut ved 
hjelp av pinsett eller fingre. Smøring 
med fett eller bruk av eter anbefales 
ikke. Om en ikke får symptomer på 
infeksjon, er det ikke nødvendig å 
søke lege for prøvetaking eller be-
handling etter flåttbitt.

Antibiotika – mot bakerieinfeksjonen 
Lyme borreliose
Den bakterielle infeksjonen Lyme 
borreliose kan behandles med 
antibiotika. Personer som innen en 
måned utvikler et ringformet utslett 
rundt stikkstedet bør søke lege for 
å få antibiotikabehandling. Prøveta-
king og videre kontroll etter behand-
ling er ikke nødvendig.

Lyme borreliose kan også gi mer 
alvorlige symptomer, som feber, 
influensaliknende plager, hodepine, 
leddsmerter og ansiktslammelse til 
dels lenge etter bittet. Personer med 
slike plager må også oppsøke lege for 
videre utredning.

Vaksine – mot virussykdommen skog-
flåttencefalitt (TBE)
Vaksinen mot skogflåttencefalitt 
(TBE-vaksinen) har en beskyttelsesef-
fekt på om lag 95 % mot skogflåt-
tencefalitt etter fullført grunnvaksi-
nasjon (3 doser). På grunn av den 
relativt lave forekomsten av sykdom-
men i Norge, har denne vaksinen 
hovedsaklig blitt gitt personer som 
skal reise til land med mer sykdom 
enn Norge. 

Opplysningene er hentet fra inter-
nettsiden til Folkehelseinstituttet. 

Les mer på www.fhi.no.

Flått
Sommeren er sesong for 
flått og smitte med flåttbåren sykdom…

I Norge kan det vurderes å gi 
TBE-vaksine til personer som 
ferdes mye i skog og mark og 
som erfaringsmessig ofte blir bitt 
av flått i områdene der det er 
kjent forekomst av TBE-virus.  
De aktuelle kommunene er:
Aust-Agder: Risør, Tvedestrand, 
Arendal, Grimstad og Lillesand.

Vest-Agder: Kristiansand, 
Søgne, Mandal, Lindesnes, 
Lyngdal, Farsund og Flekkefjord.

Telemark: Kragerø, Bamble og 
Porsgrunn.

Vaksinen har ingen virkning 
på bakteriesykdommen Lyme 
borreliose.

aktuelt



Informasjon til skogeierne i AT Skog BA14

FN har erklært år 2011 for skogens år og Jenter i Skog-
bruket fyller 25 dette året. Som et ledd i jubileumsmar-
keringen ønsker vi å arrangere motorsagkurs spesielt for 
damer ved siden av ulike plantetiltak gjennom jubile-
umsåret. 

Et av motorsagkursene ble arrangert lørdag 26. mars 
på Sørlandet. Etter lørdagens praktiske øvelser fikk fem 
damer og en mann beviset for dokumentert sikkerhets-
opplæring. Kurset tar 15 timer, og første del av kurset 
foregikk inne med teori og praktisk stell og vedlikehold 
av motorsaga. Norges eneste kvinnelige kursinstruktør 
i Aktivt Skogbruk, Jannicke Modell Røhmen, gav delta-
gerne en god innføring i dette arbeidet både inne og ute. 
Ved siden av bedre opplæring er dette viktig i forhold til 
forsikringsutbetaling hvis ulykken skulle være ute. Bøn-
der må påse at de selv, deres ansatte eller familiemedlem-
mer oppfyller papirene for dokumentert opplæring før 
de drar ut på skogsarbeid. Kurset gir en god opplæring 
i sikre og hensiktsmessige arbeidsmetoder samt riktig 
stell og vedlikehold av motorsaga og verneutstyr. Dette er 
viktig lærdom for å redusere risikoen for ulykker.

Kaffebål og lunsj hører også med, og Jenter i Skogbruket 
serverte deltagerne tortillalefse med skinke, ost, paprika 

og purre innpakket i grillfolie med marinerte eplebåter 
til dessert. 

Lørdagen ble tilbrakt ute på Tveide i Birkenes med Jan-
nicke som instruktør. Denne siste kursdagen fikk delta-
gerne prøve seg på felling av virkelig store trær. Enkelte 
av dem var en utfordring å få ned. Med god instruksjon 
landet de fleste trærne der de skulle etter planen.

(JiS) Aust-Agder mente den viktigste 
oppgaven fremover er å bidra til at 
flere jenter engasjerer seg i skogbru-
ket. Den nye odelsloven vil snart føre 
til at andelen kvinnelige skogeiere 
nærmer seg 50 %. Ved at flere kvin-
ner deltar der skognæringa samles, 
blir det lettere for de nye kvinne-
lige skogeierne å føle seg hjemme i 
næringen. 

Med 52 medlemmer er JiS Aust-Ag-
der et av fylkene med flest medlem-
mer. Laget er flittig representert på 
arrangementer i regi av JiS sentralt. 
JiS er i hovedsak et nettverk for kvin-
ner i en mannsdominert næring som 
skogbruket. Vi håper nettverket kan 
gi faglig påfyll til de kvinner som får i 
oppgave å forvalte en skogeiendom. 
“Den nye skogeieren” - både kvinner 
og menn - uten skogfaglig bakgrunn 
trenger faglig påfyll for å kunne 
skjøtte sin eiendom på best mulig 
måte.

På årsmøtet hos daglig leder i JiS 
sentralt, Kirsten Engeset, i Brekkestø 
ble Kjersti Rørmoen fra Eide i Grim-
stad valgt inn som nytt styremedlem. 

Håpet er at hun neste år vil ta over 
ledervervet i organisasjonen. Olaug 
Boye Neset fra Froland og Bente 
Ekra Grimenæs fra Lillesand fortset-

ter i styret mens Ålaug Rosseland fra 
Evje og Carolina Moland fra Vegårs-
hei ble valgt som henholdsvis 1. og 
2. vara.

Årsmøte til Jenter i Skogbruket

Det nye styret er fra venstre: Styremedlem Bente Ekra Grimenæs fra Lillesand, styremedlem 
Olaug Boye Neset fra Froland, varamedlem Ålaug Rosseland fra Evje og styremedlem 
Kjersti Rørmoen fra Eide i Grimstad. Styret skal konstituere seg selv på det første 
styremøtet. Foto: Karin Guttormsen.

Sittende foran er Siv Moseid fra Kristiansand. Videre fra venstre: 
Mariusz Mioduszewski fra Polen og Grimstad, kursleder Jannicke 
Modell Røhmen fra Åmli, Selma Kverneland fra Birkenes, Karen 
Henriksen fra Marnardal, Maria Kverneland Andersen fra Birkenes 
og Kjersti Rørmoen fra Grimstad. Foto: Kirsten Engeset.

Jenter i Skogbruket arrangerte motorsagkurs 

jenter & skog
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Sparebanken1 Telemarks skogpris i Porsgrunn for 2010 
ble tildelt Sondre Skoglund fra Bjørkedalen. 
Prisen er på kr 5 000,- og tildeles en som har skjøttet sko-
gen sin godt eller gjort en innsats for skogbruket lokalt.

Så er den årlige turen til NM-skog over. En tur som 
huskes for lang biltur, vakker natur, god mat, konkur-
ransenerver og innblikk i utfordringene landbruket på 
Vestlandet kan ha!

Konkurransedagen er lang. Da hjelper det med bananer, 
appelsin og epler inn i mellom konkurransene. Resultate-
ne tikker inn og vi er rimelig fornøyd med prestasjonene. 
Mest av alt gjelder dette i øvelsene felling og kvisting 
– etter vår mening de viktigste. Torvald Bjørsvik (VG1) 
oppnår en delt andreplass i felling. Dette forteller oss at 
det gror godt med talenter på KVS! Torvald satte i tillegg 
ny sammenlagtrekord for deltakere fra KVS. På kvelden 
kåres KVS´ beste elev i konkurransen. Torvald Bjørsvik 
ble best av guttene og Ellen Merethe N. Lohne ble best 
av jentene. Gratulerer!    Foto: Henning Sagevik.

Sparebank 1 Telemarks 
skogbrukspris 2010  
- Porsgrunn

KVS-elever deltok
på NM-skog

Skogpris til en aktiv veteran

Johan Inntjore fikk Skogprisen 2011 på årsmøtet til Grimstad 
skogeierlag, av leder Svein Per Hardeberg. Kniven er laget av Mads 
Marcussen, Gjeving i 1979. Både slire og skaft er i bjørkeknute. Olav A. 
Veum, styreleder i AT Skog, deltok på årsmøtet. Foto: Svein Per 
Hardeberg.

På årsmøtet til Grimstad skogeierlag 14. mars 2011 fikk 
Johan Inntjore ”Skogprisen 2011”. Han har hatt sitt vin-
tervirke i Landviks skoger i 53 år, og har til og med vært 
litt internasjonal i yngre dager.

Sondre Skoglund mottok Sparebanken1 Telemarks skogbrukspris 2010 
på årsmøtet i Eidanger skogeierlag. Til venstre lederen i Eidanger 
skogeierlag, Torstein Ruben Kaasa. Foto: Trond Indrebø.

nytt
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Hvor god er din forsikring?

Tlf. 23 35 65 00  post@skogbrand.no  www.skogbrand.no

Bruk av Skogfond gir 85%  skattefordel.
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SKOGDAG I BAMBLE 2011
Årets skogdag arrangeres lørdag 18. juni 
kl 10.00 ved Langvann/Sødtholtvann. 
Merket adkomst fra Herumveien.

Program bl.a.:
*	 Klassifisering av skogsbilveier.
*	 Naturens betydning for folkehelse.
*	 Verdisettingsprinsipper av skog v/ekspropriasjon.
*	 Skogsti m/tevling.
*	 Utdeling av Bamble og Langesund Sparebanks 

skogbrukspris.

God bevertning. Kaffe m.m. serveres fra kl. 09.30.

Bamble skogeierlag        Skogbrukssjefen i Bamble.

Aktivitetskampanje 
– pris på kr 10 000,- 

Styret i AT Skog utlyser konkurranse 
mellom skogeierlagene. 

De 10 skogeierlagene som prosentvis 

av produktivt areal utfører mest 
ungskogpleie i løpet av 
2011 vil få en pris på kr 10 000,- 


